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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Την 1η Σεπτεμβρίου του 2004 προσγειώθηκα στην Ιαπωνία. Δεν είχα ιδέα τι 
μου επιφύλασσε το μέλλον. Στο τρένο από το αεροδρόμιο μέχρι το κέντρο 
του Τόκιο παρατηρούσα το τοπίο με την περιέργεια που θα έδειχνε ένας 
εξωγήινος αν προσγειωνόταν στον πλανήτη μας. Θυμάμαι τα πρώτα μου 
βήματα στους δρόμους του Τόκιο, την αποπνικτική ζέστη και τα στελέχη 
επιχειρήσεων με τους χαρτοφύλακες που πήγαιναν βιαστικοί στη δουλειά 
τους. Μια ώρα μετά την έξοδό μου από το μετρό στο κέντρο της μεγαλύτερης 
μητρόπολης του κόσμου αισθάνθηκα για πρώτη φορά στη ζωή μου σεισμό. 
Λίγα λεπτά μετά την τρομάρα που πήρα, κάθισα για πρώτη φορά να γράψω 
για την Ιαπωνία.

Κρατάτε στα χέρια σας τη βελτιωμένη έκδοση του βιβλίου μου με τίτλο Un 
geek en Japón, που πρωτοκυκλοφόρησε το 2008. Από τότε, η λαχτάρα μου 
να κατανοήσω την Ιαπωνία με οδήγησε να το βελτιώνω από έκδοση σε έκ-
δοση. Παρ’ όλ’ αυτά, απέχω ακόμα πολύ από το να είμαι ειδικός σε ό,τι 
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αφορά την Ιαπωνία. Είκοσι ένα χρόνια αργότερα, εξακολουθώ να ζω στην 
Ιαπωνία και να μαθαίνω κάθε μέρα πράγματα για την κουλτούρα αυτού του 
τόπου, το μυστήριο του οποίου δεν έχω καταφέρει ακόμα να ξεδιαλύνω.

Ελπίζω να απολαύσετε αυτό το βιβλίο όσο κι εγώ όταν το έγραφα.

ΈΚΤΟΡ ΓΚΑΡΘΊΑ
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Επί αιώνες, η ιαπωνική κουλτούρα γοήτευε 
τον κόσμο ως κάτι μυστηριώδες και απόμα-
κρο. Στις ταξινομήσεις των ανθρωπολόγων, 
η κουλτούρα της Ιαπωνίας, όπως και άλλων 
ασιατικών χωρών, συνήθως γίνεται αντιληπτή 
ως κάτι ξεχωριστό: η Χώρα του Ανατέλλοντος 
Ηλίου έχει τη δική της προσωπικότητα. Η Ια-
πωνία είναι επίσης τελείως διαφορετική από 
τη Δύση. Είναι σαν να ζεις σε άλλο πλανήτη, 
και η προσαρμογή στη ζωή εδώ δεν είναι 
εύκολη. Ακόμα και η παραμικρή λεπτομέ-
ρεια μπορεί να φαντάζει παράξενη και γοη-
τευτική ταυτόχρονα. Οι Ιάπωνες κατάφεραν 
να διαφυλάξουν το παρελθόν τους ενώ ταυ-
τόχρονα προσαρμόζονταν στους νέους και-
ρούς, μετατρέποντας τη χώρα τους σε παγκό-
σμιο οικονομικό και πολιτισμικό ηγέτη. Είμαι 
από τους ανθρώπους που τρέφουν πάθος για 
την Ιαπωνία, έτσι ξεκίνησα για εκεί με πολλά 
ερωτήματα, αναζητώντας απαντήσεις. Ζώντας, 
σπουδάζοντας και δουλεύοντας σ’ αυτό το 
αρχιπέλαγος μπόρεσα να κατανοήσω σταδια
κά τη χώρα, τον λαό, τις εταιρείες, την τεχνο-
λογία, τον πολιτισμό, τον τρόπο σκέψης της 
κτλ. Αποφάσισα να γράφω για όλα αυτά στο 
διαδίκτυο, για να μπορώ να μοιράζομαι την 
εμπειρία της ανακάλυψης της χώρας αυτής βή-
μα προς βήμα, όπως το βίωνα καθημερινά. Μ’ 
αυτόν τον στόχο, δημιούργησα ένα μπλογκ, 
το A Geek in Japan (www.kirainet.com), 
όπου συνεχίζω να ανεβάζω κείμενα όσο μα-
θαίνω και ανακαλύπτω καινούρια πράγματα.

Το μπλογκ μου έγινε κάτι σαν φαινόμενο 
χάρη στο τεράστιο ενδιαφέρον που προκαλεί 
το άγνωστο, επειδή η Ιαπωνία σπάνια εμφα-
νίζεται στα δυτικά μέσα ενημέρωσης, παρό-
τι επί δεκαετίες ήταν η δεύτερη μεγαλύτερη 
παγκόσμια οικονομία. Γιατί άραγε συμβαίνει 
αυτό; Θα αρχίσουμε να αντιλαμβανόμαστε 
τον λόγο μέσα από το ταξίδι μας σ’ αυτό το 

Η ΙΑΠΩΝΙΑ ΠΟΥ ΛΙΓΟΙ ΒΛΕΠΟΥΝ

βιβλίο. Θα δούμε ότι οι Ιάπωνες είναι από 
τη φύση τους συγκρατημένοι και δεν τους 
αρέσει να ξεχωρίζουν. Πόσες δημόσιες προ-
σωπικότητες της Ιαπωνίας μπορείτε να κατο-
νομάσετε; Αλλά αν και βλέπουμε σπάνια την 
Ιαπωνία στα μέσα ενημέρωσης, είναι πάντα 
παρούσα στην καθημερινή μας ζωή. Κάθε 
ηλεκτρονική συσκευή που χρησιμοποιείτε, 
οι υπολογιστές, τα τηλέφωνα, τα αυτοκίνητα, 
τα τρένα, τα αεροπλάνα – η ιαπωνική τεχνο-
λογία είναι μέσα τους: η Ιαπωνία είναι μέσα 
τους! Πώς κατάφεραν να διαδώσουν τα δη-
μιουργήματά τους σ’ όλο τον κόσμο με τόσο 
διακριτικό, αρμονικό τρόπο, χωρίς εμείς να 
το προσέξουμε; Σ’ αυτό το βιβλίο επιχειρώ 
να βάλω σε μια τάξη τα κλειδιά για τη ιαπω-
νική κουλτούρα, τον τρόπο ζωής των κατοί-
κων της Ιαπωνίας, την επιχειρηματική κουλ-
τούρα των εταιρειών της και την επιρροή της 
στον υπόλοιπο κόσμο. Θα ανακαλύψουμε 

GΕΕΚ

Η ΛΈΞΗ GEEK (ΓΚΙΚ) ΣΥΝΉΘΩΣ ΑΝΑΦΈΡΕ-
ΤΑΙ ΣΕ ΑΝΘΡΏΠΟΥΣ ΠΑΘΙΑΣΜΈΝΟΥΣ ΜΕ 
ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ ΠΟΥ ΘΈΛΟΥΝ ΝΑ ΜΆ-
ΘΟΥΝ ΌΣΟ ΤΟ ΔΥΝΑΤΌΝ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΊΕΣ ΕΞΕΛΊΞΕΙΣ Σ’ ΑΥΤΌΝ 
ΤΟΝ ΤΟΜΈΑ. ΩΣΤΌΣΟ, ΈΝΑΣ ΕΥΡΎΤΕΡΟΣ 
ΟΡΙΣΜΌΣ ΘΑ ΜΠΟΡΟΎΣΕ ΝΑ ΕΊΝΑΙ: ΑΥ-
ΤΌΣ ΠΟΥ ΤΡΕΛΑΊΝΕΤΑΙ ΝΑ ΜΑΘΑΊΝΕΙ 
ΚΑΙ ΝΑ ΑΝΑΚΑΛΎΠΤΕΙ ΝΈΑ ΠΡΆΓΜΑΤΑ. 
Σ’ ΑΥΤΉΝ ΤΗΝ ΠΕΡΊΠΤΩΣΗ Ο ΤΙΤΛΟΣ ΤΟΥ 
ΜΠΛΟΓΚ «A GEEK IN JAPAN» ΘΑ ΜΠΟ-
ΡΟΥΣΕ ΝΑ ΣΉΜΑΙΝΕΙ ΈΝΑΝ ΆΝΘΡΩΠΟ 
ΓΟΗΤΕΥΜΈΝΟ ΑΠΌ ΤΗΝ ΙΑΠΩΝΊΑ ΠΟΥ 
ΤΟΥ ΑΡΈΣΕΙ ΝΑ ΜΑΘΑΊΝΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΑΝΑ-
ΚΑΛΎΠΤΕΙ ΤΑ ΠΆΝΤΑ ΓΎΡΩ ΑΠΌ ΤΗΝ 
ΚΟΥΛΤΟΎΡΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΔΌΣΕΙΣ ΤΗΣ. 
ΕΝ ΟΛΙΓΟΙΣ, ΕΝΑΝ ΑΝΘΡΩΠΟ «ΚΟΛΛΗ-
ΜΕΝΟ» ΜΕ ΤΗΝ ΙΑΠΩΝΙΑ.
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Ο Έκτορ Γκαρθία μπροστά από έναν ιαπωνικό ναό.

πώς είναι οι Ιάπωνες, πώς σκέφτονται, πώς 
πρέπει να αλληλεπιδρούμε μαζί τους. Θα μά-
θουμε για την προέλευση των μάνγκα, των 
άνιμε, των πολεμικών τεχνών, του διαλογι-
σμού ζεν και άλλων στοιχείων της ιαπωνικής 
κουλτούρας που έχουν φτάσει στη Δύση, 
πυροδοτώντας μεγάλο ενδιαφέρον και πά-
θος.

Μπορείτε να διαβάσετε αυτό το βιβλίο 
με δύο τρόπους: πηδώντας από το ένα θέμα 
στο άλλο και διαβάζοντας όποια κεφάλαια 
σας ενδιαφέρουν περισσότερο, ή από την 
αρχή με τη σειρά. Θα συνιστούσα να το δια-
βάσετε από την αρχή μέχρι το τέλος, επειδή 
μερικά σημεία γίνονται πιο κατανοητά χάρη 

σε έννοιες που εξηγούνται σε προγενέστερα 
κεφάλαια και δεν μπορούν να γίνουν πλήρως 
αντιληπτά χωρίς αυτές. Πάνω απ’ όλα, όμως, 
απολαύστε το: ελπίζω ότι το βιβλίο θα σας 
βοηθήσει να κατανοήσετε καλύτερα την Ια-
πωνία και τη νοοτροπία των κατοίκων της. 
Φυσικά, το τέλειο κλείσιμο γι’ αυτό το βιβλίο 
θα ήταν ένα ταξίδι στην Ιαπωνία. Γι’ αυτό 
σας προτρέπω όλους να έρθετε εδώ και να 
μπείτε σ’ έναν κόσμο εντελώς διαφορετικό 
από τον δυτικό. Είναι μια εμπειρία που δε 
θα ξεχάσετε ποτέ.
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ΙΑΠΩΝΙΚΗ 
ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

ΖΕΝ 

OFURO

GEISHA

ΤΑΠΕΙΝΟΤΗΤΑ

SENPAI/
KŌHAI

SHODŌ 
UKIYO-E

BUSHIDŌ

HONNE/
TATEMAE 

GIRI 

IE

3. Μετά την Περίοδο Έντο, η Ιαπωνία έγινε 
ιμπεριαλιστική δύναμη που οδηγήθηκε σε 
δραματικό τέλος με την ήττα της χώρας στον 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Όταν ανέκαμψε, εξελί-
χθηκε γρήγορα στη δεύτερη μεγαλύτερη οι-
κονομία του κόσμου.

Πέρα από την ιστορία, άλλο ένα σημαντικό 
στοιχείο που καθορίζει τον πολιτισμό και τον 
τρόπο σκέψης μιας χώρας είναι η γλώσσα. Τα 
ιαπωνικά είναι μια γλώσσα με τρία συστήμα-
τα γραφής, διαφορετικά επίπεδα τυπικότητας 
του λόγου και εννοιολογικές αποχρώσεις που 
την κάνουν πολύ διαφορετική από τις δυτικές 
γλώσσες. Πολλές λέξεις που αποτελούν μέρος 
του τρόπου ζωής και του συστήματος αξιών 
της λέγεται ότι είναι «αδύνατον να μεταφρα-
στούν». Πολλές από αυτές τις ζωτικής σημασίας 
λέξεις θα προσπαθήσουμε να τις εξηγήσουμε 
πιο κάτω στο βιβλίο. Η κατανόησή τους θα μας 
δώσει μια καλή γενική ιδέα για το πώς «σκέ-
φτονται» οι Ιάπωνες και πώς πρέπει να συ-
μπεριφερόμαστε εμείς στον δικό τους κόσμο.

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΙΑΠΩΝΙΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ;

Η ιστορία και η γεωγραφία παίζουν πολύ με-
γάλο ρόλο στη διαμόρφωση των διάφορων 
πολιτισμών που συνυπάρχουν στον κόσμο. 
Στην περίπτωση της Ιαπωνίας, η επιρροή τους 
είναι ακόμα μεγαλύτερη για τον λόγο ότι η 
χώρα αποτελεί αρχιπέλαγος. Η ιστορία της 
Ιαπωνίας και η διαμόρφωση του σημερινού 
πολιτισμού της μπορούν να συνοψιστούν σε 
τρία σημεία που πρέπει να έχετε στο μυαλό 
σας όσο διαβάζετε αυτό το βιβλίο:
1. Μεγάλη επιρροή της Κίνας, απ’ όπου προ-
έρχονται το βασικό σύστημα χαρακτήρων που 
χρησιμοποιεί για τη γραφή της η ιαπωνική 
γλώσσα, οι θρησκείες της και, στο παρελθόν, 
το σύστημα διακυβέρνησής της.
2. Η Ιαπωνία έμεινε επί αιώνες κλειστή στον 
έξω κόσμο λόγω ενός νόμου που απαγόρευε 
στους ξένους να εισέρχονται και στους Ιάπω-
νες να εξέρχονται από την Ιαπωνία. Αυτή η 
περίοδος απομόνωσης, γνωστή ως Περίοδος 
Έντο (1600-1867), ήταν γόνιμη για τη δημιουρ
γία αυτόχθονων ιαπωνικών παραδόσεων, 
όπως το καμπούκι, η γκέισα και το ukiyo-e.
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ΤΟ ΑΡΧΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΣΟΚ

Όταν επιβιβάστηκα στο αεροπλάνο για το Τό-
κιο, αισθανόμουν ήδη ότι τα πράγματα είχαν 
αρχίσει να αλλάζουν. Προφανώς, το αεροπλά-
νο ήταν γεμάτο Ιάπωνες, που δε διαφέρουν 
από εμάς μόνο στην εμφάνιση, αλλά και στους 
τρόπους. Βασίλευε σιωπή και μέσα στην ησυ-
χία πρόσεξα τις πρώτες μικρές λεπτομέρειες 
που μαρτυρούσαν ένα ιαπωνικό στιλ: για πα-
ράδειγμα, οι περισσότεροι έβγαλαν τα πα-
πούτσια τους μόλις κάθισαν.

Οι Γιαπωνέζες αεροσυνοδοί επίσης συ-
μπεριφέρονται διαφορετικά: μας προσφέρουν 
μια πρώτη εμπειρία για τον τρόπο με τον 
οποίο οι Ιάπωνες αντιμετωπίζουν τους πελά-
τες τους. Αισθάνεσαι ότι σε περιποιούνται σαν 
να είσαι βασιλιάς ή θεός. Για τους Ιάπωνες, 
οι πελάτες είναι πολύ σημαντικοί, τους απευ-
θύνονται με πολύ τυπική γλώσσα, τους προ-
σέχουν διαρκώς, τους υποδέχονται και τους 
ξεπροβοδίζουν με υποκλίσεις. Στο αεροπλά-
νο, έχουμε την ευκαιρία να γευτούμε ιαπω-
νικό φαγητό και να κάνουμε εξάσκηση με τα 
ξυλάκια. Και πριν από την πανδημία 
COVID-19, θα είχαμε, ενδεχομένως, μια πρώ-
τη επαφή με την ιαπωνική γραφή ξεφυλλίζο-
ντας τις εφημερίδες που θα μας προσέφεραν 
οι αεροσυνοδοί. Μπορεί να μην καταλαβαί-
ναμε τη γλώσσα, αλλά θα εντοπίζαμε ομοιό-
τητες και διαφορές των ιαπωνικών και των 
ευρωπαϊκών εφημερίδων.Για παράδειγμα, 
οι αθλητικές σελίδες θα μας φανέρωναν πό-
σο τους αρέσει το μπέιζμπολ, ένα άθλημα 
που έγινε δημοφιλές στην Ιαπωνία λόγω της 
επιρροής των ΗΠΑ. Αξίζει εδώ να αναφερθώ 
και σε μια λεπτομέρεια που μου τράβηξε την 
προσοχή· στη σελίδα της ψυχαγωγίας, αντί 
να έχουν κάποιο σταυρόλεξο ή σκακιστικό 
πρόβλημα, οι ιαπωνικές εφημερίδες έχουν 
go (γκο) – ένα πασίγνωστο παιχνίδι τόσο στην 
Ιαπωνία όσο και στην Κίνα που αρχίζει να 
διαδίδεται σ’ όλο τον κόσμο.

Στη Νάριτα, το διεθνές αεροδρόμιο του 
Τόκιο, μας υποδέχονται ταμπέλες με διάση-
μους ήρωες από μάνγκα και άνιμε και τώρα 
είναι που εμείς οι δυτικοί otaku (οτάκου) 
αρχίζουμε πραγματικά να αισθανόμαστε την 
έξαψη της άφιξης στην Ιαπωνία. Επιβιβαζό-
μαστε σε ένα μικρό, φουτουριστικής όψης 
υπερυψωμένο μονότροχο τρενάκι που μας 
οδηγεί από τη μια πλευρά του τεράστιου αε-
ροδρομίου στην άλλη, και αφού πάρουμε 
τις αποσκευές μας, ανεβαίνουμε για πρώτη 
φορά σ’ ένα ιαπωνικό τρένο. Γιατί είναι τόσο 
ξεχωριστά τα ιαπωνικά τρένα; Στην Ιαπωνία 
αποτελούν πραγματικό φαινόμενο: υπάρχουν 
τρένα παντού, υπάρχουν χίλια διαφορετικά 
είδη, υπάρχουν φανατικοί οπαδοί των τρέ-
νων, περιοδικά και βιβλία για τα τρένα, και 
έχω δει καταστήματα που ειδικεύονται σε 
προϊόντα σχετικά με τα τρένα. Ένα από τα 
πράγματα που μου αρέσουν περισσότερο στα 
ιαπωνικά τρένα είναι η απίστευτη ακρίβειά 
τους, και όταν λέω «απίστευτη», το εννοώ. 
Ενώ στην Ευρώπη ή στις ΗΠΑ μια δεκάλεπτη 
καθυστέρηση δε θεωρείται καν καθυστέρη-
ση, εδώ μια δίλεπτη καθυστέρηση μπορεί 
να αποδειχτεί καταστροφική. Για παράδειγ-
μα, η μέση καθυστέρηση για τα τρένα Σίν-
κανσεν το 2021 ήταν μόλις 54 δευτερόλεπτα. 
Το ρεκόρ, το έτος 1997, ήταν 18 δευτερόλε-
πτα. Καταπληκτικό!

«Για τους Ιάπωνες, οι πελάτες 
είναι πολύ σημαντικοί, τους 
απευθύνονται με πολύ τυπική 
γλώσσα, τους προσέχουν 
διαρκώς, τους υποδέχονται 
και τους ξεπροβοδίζουν 
με υποκλίσεις».

16
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Η διαδρομή μέχρι το κέντρο του Τόκιο 
διαρκεί περίπου μιάμιση ώρα. Τα τρένα είναι 
πολύ γρήγορα, αλλά δεν αργείς να συνειδη-
τοποιήσεις ότι το Τόκιο είναι απέραντο, καθώς 
επίσης και κάπως αόριστο ως έννοια. Από 
τώρα και στο εξής, όποτε μιλάω για το Τόκιο, 
θα αναφέρομαι σε ολόκληρη τη μητροπολι-
τική περιοχή, που περιλαμβάνει σχεδόν σα-
ράντα εκατομμύρια ανθρώπους. Είναι σχεδόν 
ολόκληρος ο πληθυσμός της γενέτειράς μου 
Ισπανίας συγκεντρωμένος σε μια αστική πε-
ριοχή!

Το αεροδρόμιο Νάριτα βρίσκεται στην 
επαρχία Τσίμπα, ανατολικά του Τόκιο, και αν 
φτάσετε στη διάρκεια της ημέρας, θα μπορέ-
σετε να αντιληφθείτε πόσο απότομα αλλάζει 
το τοπίο. Θα δείτε μικρούς ορυζώνες και θα 
προσέξετε το στιλ των μικρών ιαπωνικών σπι-
τιών, θα προσέξετε ότι σχεδόν όλα τα αυτο-
κίνητα είναι είτε μαύρα είτε άσπρα, οι δρόμοι 
είναι στενοί και υπάρχουν πολλοί υπερυψω-

μένοι αυτοκινητόδρομοι. Θα δείτε αφίσες και 
φωτεινές διαφημίσεις παντού κοντά στις στά-
σεις του τρένου, αν και μπορεί να μην τις «πιά-
σετε». Θα δείτε επίσης τους Ιάπωνες να χρη-
σιμοποιούν τα κινητά τους σαν τρελοί για να 
στείλουν μέιλ και να συνδεθούν στο διαδί-
κτυο, ενώ άλλοι διαβάζουν μάνγκα και οι πε
ρισσότεροι συμπληρώνουν τις ελάχιστες ώρες 
ύπνου τους με έναν πρόχειρο ολιγόλεπτο 
υπνάκο. Με λίγα λόγια, θα αρχίσετε να αισθά-
νεστε ότι βρίσκεστε σε έναν κόσμο διαφορε-
τικό. Καλωσορίσατε στον κόσμο της Ιαπωνίας! 
Ποια στοιχεία συνέβαλαν στη διαμόρφωση 
αυτής της χώρας και του λαού της; Ας κάνου-
με μια ανασκόπηση και ας αρχίσουμε να με-
λετούμε τις αιτίες, ξεκινώντας από την αρχή, 
από τη γέννηση της Ιαπωνίας.

Οι εορτασμοί των φεστιβάλ (matsuri) προσελκύουν χιλιάδες ανθρώπους, που χορεύουν, 
τρώνε, πίνουν και ζητούν καλοτυχία από τους θεούς.

17
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Ο μύθος θέλει την Ιαπωνία να έχει γεννηθεί 
από τον έρωτα δύο θεοτήτων, του Ιζανάγκι 
και της Ιζανάμι. Οι δύο αυτές θεότητες απέ-
κτησαν μια κόρη, την Αματεράσου, από την 
οποία κατάγεται η μακρά δυναστεία των Ια-
πώνων αυτοκρατόρων. Ακόμα και σήμερα, 
μεγάλο μέρος του ιαπωνικού λαού θεωρεί 
τον αυτοκράτορα ζωντανό θεό.

Οι πρώτοι έποικοι των οποίων έχουν βρε-
θεί αρχαιολογικά λείψανα ανήκουν στην Πε-
ρίοδο Τζόμον, πάνω από 8.000 χρόνια πριν. 
Αλλά μόλις τον 8ο αιώνα μ.Χ. δημιουργήθηκε 
ένα πραγματικό ιαπωνικό κράτος, με πρώτη 
πρωτεύουσα τη Νάρα. Η Νάρα οικοδομήθηκε 
με πρότυπο τις κινεζικές πόλεις και επί πολύ 
καιρό φιλοξενούσε την αυτοκρατορική κατοι-
κία. Τα πρώτα χρόνια του ιαπωνικού κράτους, 
ωστόσο, οι πόλεμοι και οι συγκρούσεις ανάμε-
σα στις μεγάλες οικογένειες και τις φατρίες ήταν 
κάτι το συνηθισμένο, και τελικά ο αυτοκράτο-
ρας μετέφερε την αυλή του στο Κιότο, που έγινε 
η νέα πρωτεύουσα για τα επόμενα χίλια χρόνια.

Οι πόλεμοι και ο αγώνας για εξουσία με-
ταξύ των οικογενειών συνεχίστηκαν. Τελικά 
ο ηγέτης της φατρίας Μινάμοτο ονομάστηκε 

σόγκουν, ή στρατιωτικός ηγέτης ολόκληρης 
της Ιαπωνίας. Εγκατέστησε το στρατηγείο του 
στην Καμακούρα, κοντά στο σημερινό Τόκιο. 
Ο σόγκουν έλεγχε τη χώρα επί αιώνες, και 
παρότι ο αυτοκράτορας εξακολουθούσε να 
υπάρχει ως επικεφαλής του κράτους, πολύ 
συχνά δεν ήταν παρά ένα απλό σύμβολο, χω-
ρίς αποφασιστική εξουσία. Έτσι ξεκίνησε μια 
νέα περίοδος, που χαρακτηριζόταν από μιλι-
ταριστική ιδεολογία και από την εισαγωγή του 
βουδισμού ζεν από την Κίνα. Εμφανίστηκε μια 
νέα κάστα, οι σαμουράι, που επέβαλαν την 
κυριαρχία τους στη χώρα. Ανάμεσα στον 14ο 
και τον 16ο αιώνα η Ιαπωνία λειτουργούσε 
με ένα σύστημα φέουδων, ή τοπικών δυνά-
μεων υπαγόμενων στον σόγκουν, τα οποία 
βρίσκονταν σε διαρκή πόλεμο μεταξύ τους. 
Το Κιότο παρέμεινε πρωτεύουσα και ο σό-
γκουν «έλεγχε» από εκεί ολόκληρη τη χώρα.

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΣΕΚΙΓΚΑΧΑΡΑ
Προς το τέλος του 16ου αιώνα, επί διακυ-
βέρνησης του σόγκουν Τογιοτόμι Χιντεγιόσι, 
επικρατούσε σχετική ειρήνη και ηρεμία. Τα 
πάντα άλλαξαν το έτος 1600, όταν σημειώ-

ΜΙΑ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

Οι δυνάμεις των Τοκουγκάουα στη μάχη της Σεκιγκαχάρα.
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θηκε ένα από τα σημαντικότερα γεγονότα 
στην ιστορία της Ιαπωνίας, η μάχη της Σεκι-
γκαχάρα. Η ήττα της φατρίας των Χιντεγιόσι 
σ’ αυτήν τη μάχη, όπου συμμετείχαν πάνω 
από 80.000 στρατιώτες από κάθε πλευρά, 
σηματοδότησε την ανάδειξη μιας νέας φα
τρίας, των Τοκουγκάουα, που θα κυβερνού-
σαν την Ιαπωνία μέχρι το 1868. Ο πρώτος 
Τοκουγκάουα ήταν ο Ιεγιάσου, που αποφά-
σισε να κυβερνάει από το κάστρο στο Έντο, 
το σημερινό Τόκιο. Η περίοδος υπό την κυ-
ριαρχία των Τοκουγκάουα έγινε γνωστή ως 
Περίοδος Έντο (1603-1868).

ΤΟ ΝΕΟ ΕΝΤΟ
Μέχρι τότε, το Έντο ήταν ένα ασήμαντο χω-
ριουδάκι, μετά τον 17ο αιώνα όμως έγινε η 
πρωτεύουσα της Ιαπωνίας, όπως είναι και 
σήμερα. Σύντομα δημιουργήθηκαν εμπορι-
κές σχέσεις μεταξύ Κιότο και Έντο, και στα-
διακά στο νέο κέντρο του νησιού εγκαταστά-
θηκαν σαμουράι, έμποροι και άλλοι. Στα πά-
νω από διακόσια χρόνια όπου κυβερνούσαν 
τη χώρα, οι Τοκουγκάουα ήταν ακραία συ-
ντηρητικοί, φτάνοντας στο σημείο να απαγο-

ρεύσουν κάθε ξένη επιρροή. Με άλλα λόγια, 
οι ξένοι δεν είχαν δικαίωμα να εισέρχονται 
στη χώρα και οι Ιάπωνες δεν είχαν δικαίωμα 
να εξέρχονται. Αν τύχαινε να βρεθεί εκεί κά-
ποιος ξένος, καταδικαζόταν αυτόματα σε θά-
νατο. Πολλοί Ισπανοί και Πορτογάλοι εξε-
ρευνητές πέθαναν με το που πάτησαν στις 
ιαπωνικές ακτές.

ΑΚΡΑΙΟΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΣΜΟΣ

Η Ιαπωνία ήταν εντελώς αποκομμένη από τον 
έξω κόσμο μέχρι το 1868. Σκεφτείτε τις επι-
πτώσεις που θα είχε αυτό σε οποιαδήποτε 
χώρα και στον λαό της. Στη διάρκεια αυτής 
της περιόδου, οι Ιάπωνες ανέπτυξαν μια σχε-
δόν νευρωτική αγάπη για τη χώρα τους – πί-
στευαν ότι ήταν το κέντρο του κόσμου και 
έφτυναν αίμα δουλεύοντας για χάρη της, ενώ 
ρίζωσε και ένα αίσθημα εθνικισμού. Ταυτό-
χρονα, αυτή η απομόνωση οδήγησε σε μεγά-
λη άνθιση των ντόπιων ιαπωνικών τεχνών και 
παραδόσεων, με την εμφάνιση νέων μορφών 
θεάτρου, της γκέισας και της ιαπωνικής χα-
ρακτικής τεχνικής που είναι γνωστή ως ukiyo-e 
(ουκίγιο ε).

Ο  ΣΟΓΚΟΥΝ

ΉΤΑΝ Ο ΕΚ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΆΤΩΝ ΗΓΈΤΗΣ ΤΗΣ ΙΑ-
ΠΩΝΊΑΣ, Ο ΑΡΧΙΣΤΡΆΤΗΓΟΣ ΠΟΥ ΚΑΤΕΊΧΕ ΤΟΝ 
ΥΨΗΛΌΤΕΡΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΌ ΒΑΘΜΌ. 
Ο ΣΌΓΚΟΥΝ ΈΛΕΓΧΕ ΤΗ ΧΏΡΑ ΑΠΌ ΤΟΝ ΔΩΔΈ-
ΚΑΤΟ ΑΙΏΝΑ ΜΈΧΡΙ ΤΗΝ ΠΑΛΙΝΌΡΘΩΣΗ ΜΈΙΤΖΙ 
ΤΟ 1868. ΣΤΗΝ ΠΕΡΊΟΔΟ ΤΟΥ ΣΟΓΚΟΥΝΆΤΟΥ, 
Ο ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑΣ ΈΧΑΙΡΕ ΣΕΒΑΣΜΟΎ ΧΩΡΊΣ ΝΑ 
ΔΙΑΘΈΤΕΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΉ ΕΞΟΥΣΊΑ.

Η  ΠΑΛΙΝΟΡΘΩΣΗ ΜΕΪΤΖ Ι

Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΜΈΣΩ ΤΗΣ ΟΠΟΊΑΣ Η ΙΑΠΩΝΊΑ ΜΕ-
ΤΑΤΡΆΠΗΚΕ ΑΠΌ ΜΊΑ ΚΛΕΙΣΤΉ ΧΏΡΑ, ΥΠΌ ΤΟΝ 
ΈΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΣΑΜΟΥΡΆΙ, ΣΕ ΑΝΟΙΧΤΉ, ΥΠΌ ΤΟΝ 
ΈΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΡΆΤΟΡΑ ΜΈΙΤΖΙ. ΤΟ ΈΤΟΣ 1868 
ΣΗΜΑΤΟΔΟΤΕΊ ΚΑΤΆ ΤΗΝ ΑΝΤΊΛΗΨΗ ΤΩΝ ΙΑΠΏ-
ΝΩΝ ΤΗΝ ΑΡΧΉ ΤΗΣ ΠΕΡΙΌΔΟΥ ΜΈΙΤΖΙ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΊΣΟΔΟ ΤΗΣ ΙΑΠΩΝΊΑΣ ΣΤΗ ΣΎΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΉ.

Ο Ιεγιάσου Τοκουγκάουα ήταν ένας από 	
τους ισχυρότερους σόγκουν στην ιστορία 	
της Ιαπωνίας. Μπορείτε να επισκεφτείτε 	
τον τάφο του ανάμεσα στους ναούς 	
του Νίκκο.
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Ο ΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΡΥ ΣΠΑΕΙ ΤΟΝ 
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΣΜΟ

Γύρω στα μισά του 19ου αιώνα, όταν στην Ευ-
ρώπη και στις ΗΠΑ η βιομηχανική επανάσταση 
βρισκόταν στο αποκορύφωμά της, η Ιαπωνία 
ήταν ακόμα μια φεουδαρχική χώρα υπό τον 
έλεγχο στρατιωτικών ηγετών και σαμουράι, 
που είχαν εξουσία ζωής και θανάτου πάνω 
στην υπόλοιπη κοινωνία. Τον Ιούλιο του 1853, 
μια αμερικανική μοίρα πολεμικών πλοίων με 
επικεφαλής τον αρχιπλοίαρχο Μάθιου Πέρρυ 
εισέπλευσε στον Κόλπο του Τόκιο. Ο Πέρρυ 
πρότεινε στην ιαπωνική κυβέρνηση την υπο-
γραφή μιας συνθήκης που θα επέτρεπε στις 
ΗΠΑ να διεξάγουν εμπόριο στο αρχιπέλαγος.

Μην ξέροντας τι να κάνει απέναντι στα 
αμερικανικά κανόνια, ο σόγκουν, για πρώτη 
φορά μέσα σε έξι αιώνες στρατιωτικής κυ
ριαρχίας, συμβουλεύτηκε τον αυτοκράτορα 
για το πώς να αντιδράσει. Χωρίς δισταγμό, ο 
αυτοκράτορας απάντησε ότι έπρεπε να διώ-
ξουν τους Αμερικανούς. Δυστυχώς, ο σόγκουν 
δεν είχε τη στρατιωτική ισχύ για να τους εκ-
διώξει και αναγκάστηκε να υπογράψει τη συν-
θήκη. Αφού παράκουσε τον αυτοκράτορα, 
που όλοι οι Ιάπωνες θεωρούσαν ζωντανό θεό, 
ο τελευταίος σόγκουν των Τοκουγκάουα έχα-
σε την εμπιστοσύνη του λαού. Αναγκάστηκε 
να παραιτηθεί, επιτρέποντας τη θριαμβευτική 
αποκατάσταση της εξουσίας στον αυτοκρα-
τορικό οίκο. Ο Μουτσούχιτο, πιο γνωστός με 
το όνομα Aυτοκράτορας Μέιτζι, βρέθηκε να 

κυβερνάει τη χώρα σε ηλικία μόλις 15 ετών. 
Το πρώτο πράγμα που έκανε ήταν να αλλάξει 
το όνομα της πρωτεύουσας από Έντο σε Τόκιο, 
που σημαίνει «Ανατολική Πρωτεύουσα». Πα-
ραδόξως, με την επιστροφή του αυτοκράτορα 
στην εξουσία, η Ιαπωνία εισήλθε πλήρως στον 
σύγχρονο κόσμο.

Το 1868 στη Δύση είχαμε ήδη τρένα και 
άλλες τεχνολογίες που δεν υπήρχαν στην Ια-
πωνία, όπου χρησιμοποιούσαν ακόμα άλογα 
και γαϊδούρια. Πώς κατάφεραν να αναπτύξουν 
μέσα σε μόλις 72 χρόνια τα μέσα για να τεθούν 
αντιμέτωποι με τις ΗΠΑ στον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο; Πώς κατάφεραν μετά, έχοντας ηττη-
θεί, να ανακάμψουν ύστερα από λίγα μόλις 
χρόνια και να γίνουν μια από τις παγκόσμιες 
μεγάλες δυνάμεις και πρωτοπόροι στον τομέα 
της τεχνολογίας; Στις σελίδες που ακολουθούν, 
θα προσπαθήσουμε να ανακαλύψουμε τους 
κυριότερους παράγοντες που έδωσαν τη δυ-
νατότητα στην Ιαπωνία να καταλάβει μια τόσο 
εξέχουσα θέση μετά την αναγέννησή της από 
τις στάχτες.

Το Έντο, το σημερινό 
Τόκιο, πριν από 400 
χρόνια.

«Οι πρώτοι έποικοι των οποίων 
έχουν βρεθεί αρχαιολογικά λείψανα 
ανήκουν στην Περίοδο Τζόμον, 
πάνω από 8.000 χρόνια πριν. 
Αλλά μόλις τον 8ο αιώνα μ.Χ. 
δημιουργήθηκε ένα πραγματικό 
ιαπωνικό κράτος, με πρώτη 
πρωτεύουσα τη Νάρα».

13277  ket G943 JAPAN sosto teliko 15-10-2025 PRINT diorthoseis.indd   2213277  ket G943 JAPAN sosto teliko 15-10-2025 PRINT diorthoseis.indd   22 15/10/2025   1:34:07 µµ15/10/2025   1:34:07 µµ




